Zéaklady matematiky — podzim 2006 — 1. termin — 5.1.2007

. (7krat £1 bod (spravné 1 bod, chybné —1, bez odpovédi 0 — pii zdporném soudtu se do celkového hod-
noceni zapo¢ita 0))

Odpovézte (skrtnutim nehodiciho se ano nebo ne na patficném fadku), zda jsou pravdivé nésle-
dujici tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):

(a) ano — ne Pro libovolné mnoziny A, B,C' a zobrazeni f : A — B, g : B — C plati:
pokud g o f je injektivni, pak f nebo g je injektivni.

(b) ano — ne Pro libovolné n € N existuje usporadani R mnoziny N takové, Ze n je nejvétsi
prvek uspofadané mnoziny (N, R).

ano — ne Ma-li podmnozina usporadané mnoziny infimum, pak ma i supremum.
ano — ne Pro libovolné prvodislo n je (Z,,-) grupa.

e) ano — ne Pokud binirni relace R na mnoziné A je reflexivni, pak R je také reflexivni.
) ano — ne Existuje jediny izomorfismus usporddané mnoziny (Z, <) na sebe.

ano — ne Mnozina vsech bijekci mnoziny N do sebe je spocetna.

. (7 bodi) Definujte pojem usporadani na mnoziné A. Definujte vSechny uzité pojmy. Definujte
pojmy maximéalniho a nejvétsiho prvku. Jaky vztah je mezi témito prvky. Definujte pojem infima
podmnoziny uspoiradané mnoziny.

. (3krat 2 body) Hazime zaroven bilou, zelenou a ¢ernou hraci kostkou. Kazda ma 6 stén o¢islovanych
¢isly 1,2,3,4,5 a 6. Kolik

(a) ruznych vysledkd mtzeme dostat;

(b) raznych vysledkd, kde na bilé kostce je vétsi ¢islo nez na ¢erné, mizeme dostat;

(c) je téch vysledki, pfi nichz je soucet ¢isel roven 16.

. (5kréat 2 body) Udejte piiklad

a) nekonecné, nespocetné usporadané mnoziny;

konecného télesa;

izotonniho zobrazeni z (Z, <) do (N, <);

relaci p # o na mnoziné M = {a, b} takovych, ze poo = oo p.

uspotradani pétiprvkové mnoziny, kde 2 prvky jsou maximalni, 3 prvky jsou miniméalni a kazdy
maximalni prvek je vétsi nez libovolny miniméalni.

. (10 bodt) Bud n pfirozené ¢islo a dale I = {1,2,...,n}. Na mnoziné M = I x I U {0} definujeme
binarni operaci o vztahy

ro0=00x=0 pro libovolné x € M;

(i, 1) o (k,1) = { (“3: i ifﬁ pro libovolné i, j, k,1 € I.
Dokazte, ze operace o je vzdy asociativni.
Urcete, pro ktera n € N existuje pro operaci o neutralni prvek.
Urcete, pro kterda n € N je operace o komutativni.
Urcete, pro kterda n € N je (M, o) grupa.
Odpoveédi zdtvodnéte.



6. (10 bodi) Necht M je kone¢na n-prvkova mnozina, kde n € N, n > 2 . Urcete pocet vSech dvojic
mnozin (A, B), takovych, ze A C M, B C M a AN B m4 nejvyse dva prvky.

Kolik z nich je takovych, ze AU B = M?
Vypocty komentujte.

7. (10 bodt) Na mnoziné P(N) je definovana binarni relace p takto: XpY <=
VeeX)FyeY)(z<y AN VyeY)dre X)(y<ux).

Dokazte, ze p je relace ekvivalence na mnoziné P(N).
Popiste rozklad P(N)\p.
Urcete, kolik méa tento rozklad tiid a kolik prvkid maji jednotlivé t¥idy.

(Pozn: < je usporadani prirozenych ¢isel podle velikosti.)
8. (10 bodi) Na mnoziné N definujeme binarni relaci < takto:
k<m <= (k|mA(3aeN)(m|k)), prok,meN.

Dokazte, ze < je usporadani.

Naleznéte v8echny minimalni a maximalni prvky uspofadané mnoziny (N, <).
Je (N, <) uplny svaz?

Je (N, <) svaz?

Odpovédi zdavodnéte.

9. (10 bodi) Bud n € N a polozme A = {1,2,...,n}. Na mnoziné P(A) definujeme relaci < takto:
pro X,Y € P(A) je X XY pravé tehdy, kdyz

existuje injektivni zobrazeni f: X — Y  spliujici (Vo € X)(z < f(x)).

Naleznéte vSechny minimdlni a maximalni prvky usporadané mnoziny (P(A), <).

Rozhodnéte, zda idp ) je izotonni zobrazeni z uspofadané mnoziny (P(A), %) do usporddané mno-

ziny (P(A), C).

Rozhodnéte, zda idp ) je izotonni zobrazeni z uspofadané mnoziny (P(A), C) do usporddané mno-
ziny (P(A), =).

Je (P(A), <) tplny svaz?

Odpovédi zdivodnéte. (Pozn: C znadi inkluzi.)



